Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému

Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.

x Syntaxe:
* Sémantika:

x Deduktivni systém:
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
x Syntaxe:

- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.

x Sémantika:

x Deduktivni systém:
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
x Syntaxe:

- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dtkazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+14+14+14+1+1)
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dukazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+1+14+14+1+1)
Nekorektni rozsireni systému:
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dukazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+1+14+14+1+1)
Nekorektni rozsireni systému:
« Pridame hloupy axiom /liché(0). Potom t liché(0), ale ¥ liché(0).
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dukazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+1+14+14+1+1)
Nekorektni rozsireni systému:
« Pridame hloupy axiom /liché(0). Potom t liché(0), ale ¥ liché(0).
« Pridame hloupé odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1).
Potom I+ liché(0+1+1), protoze liché(0+1), liché(0+1+1) je dikaz, ale ¥ liché(0+1+1).
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
x Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [¢t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dtkazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+14+14+14+1+1)
Sémanticky nedplné a daplné rozsireni systému:
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [¢t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dtkazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+14+14+14+1+1)
Sémanticky nedplné a daplné rozsireni systému:
* Obohatime systém o predikat sudosti:
sudé(t) je formule pokud t je term. |= sudé(t) pravé kdyz [t] je sudé Eislo.
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych cisel.
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [¢t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
x Deduktivni systém:
- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dtkazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+14+14+14+1+1)
Sémanticky nedplné a daplné rozsireni systému:
* Obohatime systém o predikat sudosti:
sudé(t) je formule pokud t je term. |= sudé(t) pravé kdyz [t] je sudé Eislo.
 Systém neni sémanticky Gplny. |= sudé(0+1+1) ale ¥ sudé(0+1+1)
* Jak zaplnit?
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
x Syntaxe:
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* Jak ztpInit? Pridame pravidlo na dokazovani sudosti: liché(t) - sudé(t+1).
Uz je aplny?

Logické systémy

1/2



Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
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- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
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 Systém neni sémanticky Gplny. |= sudé(0+1+1) ale ¥ sudé(0+1+1)
* Jak ztpInit? Pridame pravidlo na dokazovani sudosti: liché(t) - sudé(t+1).
Uz je aplny? Ne, zapoméli jsme 0. |= sudé(0) ale ¥ sudé(0).
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Priklad (ne)korektniho a (ne)aplného systému
Pokus o velmi jednoduchy logicky systém pro dokazovani lichosti prirozenych Ccisel.
x Syntaxe:
- 0 je term, t+1 je term pokud t je term, nic jiného neni term.
- liché(t) je formule, pokud t je term, nic jiného neni formule.
« Sémantika:
- pro term je definovana funkci [.] tak, ze [0] =0 € N a [¢t+1] = [¢] + 1.
- pro formuli, = liché(t) pravé kdyz [t] je liché Eislo.
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- axiom liché(0+1),
- odvozovaci pravidlo liché(t) - liché(t+1+1).
- priklad dtkazu: liché(0+1), liché(0+1+1+41), liché(0+14+14+14+1+1)
Sémanticky nedplné a daplné rozsireni systému:
* Obohatime systém o predikat sudosti:
sudé(t) je formule pokud t je term. |= sudé(t) pravé kdyz [t] je sudé Eislo.
 Systém neni sémanticky Gplny. |= sudé(0+1+1) ale ¥ sudé(0+1+1)
* Jak ztpInit? Pridame pravidlo na dokazovani sudosti: liché(t) - sudé(t+1).
Uz je aplny? Ne, zapoméli jsme 0. |= sudé(0) ale ¥ sudé(0). Pfidame axiom sudé(0).

Logické systémy

1/2



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie
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su
+1 +1 9 +1 +1

Mi: 0—1—52—53—5 ...



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su —su
+1  +1 5 +1 _ +1

Mi: 0—1—52—53—5 ...



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su —su _ su
+1  +1 5 +1 _ +1

Mi: 0—1—52—53—5 ...



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.
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T

Ma: 0 1

~— —
Mo ': Tsud +1

M3}£ Tsud —su +1

su
My 0 3 +1
M4 F 7—sud —su

Logické systémy

2/2



Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

S S S
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su 41 —su
T

Ma: 0 1

~— —
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

S S S

u —su su —su z o .
AL+ 41 4 Sporna rozsireni:

Mi: 0—1—52—53—5 ...

My ': Tsud
su 41 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
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Ma: 0 1
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

S S S

u —su su —su z o .
AL+ 41 4 Sporna rozsireni:

Mi: 0—1—52—53—5 ...

My ': Tsud
su 41 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)

. R
Ma: 01 sudé(0) (axiom)

Mo ': 7—sud +1

« —sudé(0): Ty - sudé(0) a Ty F —sudé(0)

-/\/13}7ﬁ Tsud —su +1

su
My 0 D +1
M4# 7—sud —su
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

" s;iljlsuis;ﬂ:ui Sporna rozsirent:
My E Tog « —sudé(0): Tgug b sudé(0) a Tguq b —sudé(0)
su +1 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
Mi 0T 1 ud(0) (axiom)
Mz = Teud +1 Vxsudé(x) — —sudé(x+1) (axiom)
su —su su
M3 0 i’ 1 i’ 2
M3z Tgyq —sU 11
su
Ms: 07 )41

M4# 7—sud —su
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su _-su_su - -su Sporna rozsirent:
1 1 1 1
My 0h L, A , ] )
M b= To « —sudé(0): Ty - sudé(0) a Ty F —sudé(0)
su +1 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
. PR
Mz 0 &1/ t sudé(0) (axiom)
M> ': Tsud + ‘v’xsudé(x) — —|Sudé(x+]_) (axiom)
U, s (Vxsudé(x) — —sudé(x+1)) — (ax.subst.)
Mz: 0——1——>2 (sudé(0) — —sudé(0+1))
-/\/13}7ﬁ Tsud —su +1
su
Mg: 0 3 +1

M4# 7—sud —su
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

S S S

u —su su —su
+1 +1 5 +1 +1

Mi: 0—1—52—53—5 ...

Ml ': Tsud

su 41 —su
T

Ma: 0 1

~— —
Mo ': 7—sud +1

-/\/13}7ﬁ Tsud —su

+1

su
Mg: 0 3 +1
M4# 7—sud —su

Sporna rozsirenti:

« —sudé(0): Ty - sudé(0) a Ty F —sudé(0)

* sudé(0+1): Teyg - sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
sudé(0) (axiom)
Vxsudé(x) — —sudé(x+1) (axiom)

(Vxsudé(x) — —sudé(x+1)) — (ax.subst.)
(sudé(0) — —sudé(0+1))

sudé(0) — —sudé(0+1) (MP)
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su _-su_su - -su Sporna rozsirent:
S e e e , , ,
My E Tog « —sudé(0): Tgug b sudé(0) a Tguq b —sudé(0)
su +1 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
Mo: 0 1 ) :
— sudé(0) (axiom)
Mz = Toud + Vxsudé(x) — —sudé(x+1) (axiom)
U, s (Vxsudé(x) — —sudé(x+1)) — (ax.subst.)
Mz: 0——1——>2 (sudé(0) — —sudé(0+1))
M ¥ Tg 7su 3 sudé(0) — —sudé(0+1) (MP)
su —sudé(0+1) (MP)
Mg: 0 3 +1
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su _-su_su - -su Sporna rozsirent:
S e e e , , ,
My E Tog « —sudé(0): Tgug b sudé(0) a Tguq b —sudé(0)
su +1 —su « sudé(0+1): Tgug F sudé(0+1) a Tgyg F —sudé(0+1)
Ma: 07 1 ) :
— sudé(0) (axiom)
Mz = Toud + Vxsudé(x) — —sudé(x+1) (axiom)
U, s (Vxsudé(x) — —sudé(x+1)) — (ax.subst.)
Mz: 0——1——>2 (sudé(0) — —sudé(0+1))
M3z ¥ Tgyg —SU +1 sudé(0) — —sudé(0+1) (MP)
su —sudé(0+1) (MP)
Mg: 0 3 +1

x VxVy x = y: Vynucuje jednoprvkovou doménu. Takovy

Mgy Tg,g —SU h J i B
* model ale T,y nema. Nema model = je sporna.
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,q = {sudé(0),

S S S

u —su su —su
+1  +1 5 +1 _ +1

Mi: 0—1—52—53—5 ...

Ml ': Tsud

su 41 —su
T

Ma: 0 1

~— —
Mo ': Tsud +1

M3}£ Tsud —su

+1

su
My 0 3 +1
M4 F 7—sud —su

Vx sudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x) — sudé(x+1)}.

* Tguq neni aplna. Proc? :
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su —su su —su L, . -
M 0£>1L1>2L1>3L1>--- * Tguq neni aplna. Proc? :
My Taud p:IxTydzx Ay Ay #zAx=1z
su +1 —su (doména ma alespon tfi prvky)
Mi 0T 1
b T Mi o e Ma |
Tedy Toug # @ a Toug # —.
o M Z aplnosti PL: Toq ¥ ¢ a Toug ¥ —p.
Mz: 00— 1——2

Tedy Ts,q neni Gplna.
-/\/13}7ﬁ Tsud —su +1

su
My 0 D +1
M4# 7—sud —su
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Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su 1—|su 1Su 1—|su 1 L, | . P = .
My - 0L1L2L3L... % Tgyg neni Gplna. Proc? :
My Taud p:IxTydzx Ay Ay #zAx=1z
su +1 —su (doména ma alespon tfi prvky)
Ma: 0. 1
et My e M
Tedy Toug # @ a Toug # —.
" oy T ™ Z uplnosti PL: Teug ¥ ¢ a Teug ¥ .
3 0 1 2 Tedy T,,q neni aplna.
-/\/13}7ﬁ Tsud —su +1
s x Jak ji rozsifit tak, aby byla Gplna a stale bezesporna?
Mg: 0 3 +1

M4# 7—sud —su
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Priklad (beze)sporné a syntakticky (ne)aplné teorie

Teorie sudosti Tg,g = {sudé(0), Vxsudé(x) — —sudé(x+1), Vx-sudé(x)— sudé(x+1)}.

su —su su —su L, . -
M : 0i1i2i3i... * Tguq neni aplna. Proc? :
My Taud p:IxTydzx Ay Ay #zAx=1z
su +1 —su (doména ma alespon tfi prvky)
Msy: 0 C 1
Mz = Toud +1 My = pale My = ~p
Ny w o Tefiy Tsu({ Eoa Ty ¥ —p.
+1 +1 Z aplnosti PL: Tgug ¥ @ a Teug ¥ —oo.
Ms: O0—1—>2 Tedy T,,q neni aplna.
-/\/13}7ﬁ Tsud —su +1
s x Jak ji rozsifit tak, aby byla Gplna a stale bezesporna?
Mo 041 Pflqéme axiom —: d.oména ma nanejvys dva prvky.
Ma ¥ Ty U Jediny takovy model je M.

Ma jen jeden model = ja aplna.
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